

抗日慘烈3500萬軍民傷亡 國際朋友戰亂送暖



中國人民抗日戰爭的慘烈悲壯，史所罕見。十四年間（由一九三一年瀋陽事變起），戰火遍及大半個中國，3500萬軍民傷亡，逾億難民逃亡，其中三十萬慘死於南京大屠殺，一百萬婦女被強暴。據近年對山西、江蘇、河南和山東的調查，「抗日戰爭時期中國人口傷亡和財產損失」日本侵略者在中國製造的一次性傷亡平民800人以上的重大慘案就達173次！

日寇的滅絕人性，激起世界各地正義人士的義憤。英、法、美等國成立了「英國援華運動總會」、「法中之友社」、「美國援華聯合會總會」等援華團體，為支援中國抗戰而募捐。波蘭、羅馬尼亞、匈牙利、德國、保加利亞、奧地利、蘇聯、捷克醫務工作者，組成國際援華醫療隊來華支援抗戰。最為人傳誦的自是美國飛虎隊和加拿大醫生白求恩。

1937年，美國空軍退役上尉陳納德應抗戰統帥蔣介石邀請來華訓練中國空軍，後來組織「美國志願航空隊」（飛虎隊），1942年改為美軍第14航空隊。從1941年10月至1945年8月，共擊落、擊毀日機2600架，擊沉、擊傷敵艦船44艘，擊毀軍用商船223萬噸位，擊斃日軍66700人。雲南昆明飛虎公墓長埋着800多位飛虎英烈。

如今湖南芷江縣建有飛虎隊紀念館，一座高四米的陳納德將軍雕像矗立於紀念館左側。館內保存有第八作戰指揮塔、中美空軍聯隊俱樂部等戰時遺址。館中文字寫道「在二戰中，陳納德將軍所率領的飛虎隊，以芷江機場為主要空軍基地，與中國人民並肩作戰，給予日本侵略者毀滅性打擊，為中國的抗日戰爭勝利作出了巨大貢獻。」館內今年新建「廣東台山籍華裔飛虎隊員紀念亭」，當年來華參戰的二千飛虎隊員，95%為華裔。

其實，蘇聯在抗戰爆發後就派出空軍志願隊支援中國。從1937年10月來華到1941年底蘇聯空軍志願隊（日蘇簽訂

約）全部奉調回國，前後四年零兩個月時間。蘇聯共派遣3665人參加中國抗戰，包括1091名飛行員，還有2000餘名機械師、工程師等航空輔助人員。國民政府統計，蘇聯志願飛行隊共擊落日寇飛機539架。四年間，約200多名蘇聯飛行員犧牲，包括飛行大隊長庫里申科。在三次空襲漢口日本軍事基地的戰鬥中，他率領的大隊擊毀了136架敵機。

抗戰後期，美國援華軍用物資由美國空運大隊自印度飛越喜馬拉雅山上空運到昆明和重慶，即著名的「駝峰」航線。中美兩國在「駝峰航線」投入2000多架飛機，共運送約85萬噸的戰略物資，約1500名中美飛行員犧牲。

多國支持中國抗戰

除了美國、蘇聯，歐洲英國、法國、波蘭、丹麥，亞洲的朝鮮、越南、緬甸、泰國、印度，大洋洲的澳洲和新西蘭等國家的正義人士也參與及支持了中國抗戰。

1937年11月22日，日軍攻破南京防線前夕，駐留南京的外國人為不及撤退的中國難民提供避難所，他們成立了「南京安全區國際委員會」的私人機構。總面積只有3.86平方公里的安全區，共收容25萬南京難民。國際紅十字會南京委員會主席約翰·馬吉牧師，當年在南京拍攝的膠片中，有近百幅被翻拍成照片，其中有10幅被刊登在1938年5月出版的美國《生活》雜誌上，成為早期揭露日軍製造南京大屠殺的鐵證。

金陵大學歷史系教授瑟爾·貝茨，投身於南京安全區國際委員會工作，逐日登記日軍暴行，一直持續到1938年1月底，其間不斷寫信向日本大使館提出抗議。1946年，他曾在遠東國際軍事法庭為南京大屠殺出庭作證。救治南京難民的外科醫生——羅伯特·威爾遜，也在1946年於遠東國際軍事法庭為南京大屠殺出庭作證。

金陵女子文理學院教育系教授明妮·魏特琳，南京大屠殺期間，擔任金陵女子文理學院難民收容所所長，庇護一萬多難民，其中婦女兒童達9000多人，難民尊稱她為「活菩薩」。在上海，法國牧師、上海國際紅十字會副主席饒家駒等設立「安全區」，直至1940年6月救助了30萬流離失所的中國難民。

約翰·拉貝，1931年至1938年任德國西門子公司駐南京代表，兼任德國納粹黨南京小組負責人。1937年11月，他被推舉為南京安全區國際委員會主席，目睹並多次向日本大使館抗議日軍在南京的殺、燒、淫、掠暴行，這些都寫入其日記，他參與救助20多萬南京難民。

在華出生的喬治·費區，1937年11月在南京參與籌建國際安全區，任總幹事。目睹日軍在南京燒殺淫掠的暴行，他將馬吉牧師拍攝的日軍暴行影片的拷貝，秘密運到上海柯達公司製作四套拷貝並帶到美國各地放映，揭露日軍暴行真相。他著有《我在中國八十年》，其中有南京大屠殺的記載。

金陵大學歷史系教授瑟爾·貝茨，投身於南京安全區國際委員會工作，逐日登記日軍暴行，一直持續到1938年1月底，其間不斷寫信向日本大使館提出抗議。1946年，他曾在遠東國際軍事法庭為南京大屠殺出庭作證。

金陵女子文理學院教育系教授明妮·魏特琳，南京大屠殺期間，擔任金陵女子文理學院難民收容所所長，庇護一萬多難民，其中婦女兒童達9000多人，難民尊稱她為「活菩薩」。在上海，法國牧師、上海國際紅十字會副主席饒家駒等設立「安全區」，直至1940年6月救助了30萬流離失所的中國難民。

撰文：呂少群

白求恩等義士備受尊崇

1939年，參加過西班牙國際縱隊的波蘭、羅馬尼亞、匈牙利、德國、保加利亞、奧地利、蘇聯、捷克斯洛伐克籍醫務工作者計20人，組成國際援華醫療隊來華支援中國抗戰。到最艱苦的抗日根據地支援的包括印度醫生柯棣華、美國醫生馬海德，加拿大醫生白求恩最為中國人民傳誦。毛澤東專門撰文《紀念白求恩》予以悼念和推崇。

七七事變後，日寇挑起全面侵華戰爭。聽到這來自亞洲的巨變，白求恩在演講中指出：「章魚狀的壟斷資本主義已四處伸出觸手，日本侵略中國即是一例。」他在支援西班牙後，決定到中國去。

白求恩1938年1月27日抵達香港，當年三月底抵達延安並直奔抗戰前線救死扶傷，1939年11月12日因施手術傷口感染不治離世，白求恩在中國停留的655天裡，做出常人難以做到的事情：先在武漢一所教會醫院為傷病員做手術，然後跋涉數千

里，冒着槍炮聲搭起戰地手術台，施行手術上千例，檢查傷員無數。他參與創建晉察冀軍區衛生學校，親自修訂教案並授課。他組織開展了「特種外科實習周」，緊急培訓戰時急需的醫務人才；他結合抗戰實際編寫了20多種醫學教材。「他離去時只有49歲，卻已像一位老人。」

為了支援中國人民的抗戰，白求恩等一大批正義朋友，勇敢而慷慨地付出一切，包括寶貴的性命。這是人道主義和國際主義，簡單而純樸，偉大而高尚。今年9月2日，在中國抗戰暨世界反法西斯戰爭勝利70周年紀念前夕，國家主席習近平在人民大會堂向30位抗戰英雄、烈士後裔及國際友人頒發紀念章，其中包括飛虎隊創辦人陳納德遺孀陳香梅、拉貝孫兒托馬斯·拉貝、白求恩堂孫馬克·威廉·白求恩、柯棣華侄女蘇曼加拉·博卡等。他們為中國抗戰的付出，我們不可忘記。



批正義朋友，勇敢而慷慨地付出一切

豈容歪曲的歷史 ——日本史學家看日本侵華史

書架

軍國主義的思想在今天日本有「復辟」的情況，日本政府在外交上、軍事上，早已將中國當為假想敵。更以「中國威脅」論為由，嘗試抑制中國的崛起。日本多位領導人對當年軍國主義政權對亞洲造成的傷害，既不願亦不敢去面對。其實，日本有不少史學家致力研究這段侵華史，已有大量的研究成果，只是當地的教科書少有引用，令新一代的日本人對這段侵華史的認識不清不楚。

小島晉治等著（葉寄民譯）的《中國近現代史》（台北：帕米爾書店，1994年），是我頗為喜歡閱讀的一部書籍。在大學時代，我學習中國近代發生的史事，都會參考此書，令我認識日本

史家的觀點。在書中，作者用了「日本全面進犯」為題，講述出這段日人侵華的痛史。1937年7月7日，日軍攻擊在盧溝橋的中國守軍，揭開了中日戰爭的序幕。日本政府當時打出「就地解決，不擴大」方針，於當地進行停戰交涉，但同時又要求中國軍隊撤出盧溝橋，並須向日軍道歉。（在中國領土上，竟有如此荒謬的要求！）中國不接受此無理要求，日軍在7月28日全面進犯北平、天津地區。到了8月13日，日軍又侵襲上海，進逼南京。12月13日攻佔南京，並對南京軍民進行慘絕人寰的大屠殺。之後，日軍主力盡派往中國，妄圖速戰速決，佔領全國。有幸全民奮起抵抗，終令日本戰敗投降。



今年八月，我在日本逛書店時，發現有大量研究中國歷史書籍發售（部分更譯成了中文版，在香港發售），這類中史書籍的數量不會少於香港的大型書店，反映出日本人亦是一個重視歷史的民族。我左看右看，翻閱了過百本中史書，最終雖未有購買，但對他們的研究，留下了深刻印象。

香港通識教育會 李偉雄

緣起香江 摩崖石刻

在街頭巷尾的牆壁時而出現塗鴉圖案，有人認為這些「公仔」無甚特別，未予留意。其實每種圖案的繪製與形狀如同密碼，背後都埋藏着製作者所賦予的深層意思，只待有心人解開。

在香港沿海地方，就有一些幾何石刻圖案，看似沒意思，自然也不受注意，但它們的來頭不小，竟是四千年前的古物，圖案本身不但隱藏信息，亦是證明先民活動的重要證據。

被稱為摩崖石刻的遠古遺蹟，全港共有八處，分布在港島黃竹坑、西貢潛西洲、龍蝦灣、東龍洲、蒲台島、長洲及大嶼山石壁，全數位於海邊石崖較淺水的位置。考古學家認圖紋的粗糙線條和形狀，斷定屬於新石器時代的遺蹟，距今有四千年歷史。若就石刻圖案而言，可歸類為雲雷紋、饕餮紋及蟠螭紋、鳥紋、蛇紋等等，均屬獸形，當中究竟含藏什麼意思？此外，石刻圖案多面向南方或兩邊，這又有何深意？

須知開鑿石刻並非一朝一夕可成，所以石刻所在地，附近必是先民居住或經常進出的地方。而八處石刻均在海邊，反映本地先民以漁民為主。至於淺水處也較易尋覓生活資源，例如捕捉螃蟹或觸摸海味，對於謀生定居也有益效。

另據考古學家的推斷，刻畫兇猛瑞獸圖案和先民經常受暴風巨浪等自然災害影響有關。由於先民民智未開，又無力應對各種災害，惟有藉由猛獸的「煞氣」來鎮懾、抵擋災難，同時定期對石刻祭祀，從而獲得心靈上的希望與安慰。

再者，石刻圖案面向的方向，就是天災降臨的來源。原來每年夏季的颱風由南亞海洋吹來，如在東南面建屋或從事漁農作業，當風雨來襲，會造成極大的傷亡和損失，故先民多聚居西部，並在颱風吹襲的方向以瑞獸石刻鎮壓，側面證明先民刻畫圖騰的目的。

由此觀之，這些摩崖石刻確是先民面對天災威脅，在惶恐無助之下尋求心靈安慰的產物，並建構出本地原始崇拜的圖騰。而石刻的設計與刻鑿技術，也顯示先民的生活水平已達相當水準。

研究歷史如同查案，從有限的資料中解開密碼，揭示隱藏的深意，就是歷史研究最吸引人的地方。

香港史學會總監鄧家宙

電郵：shkh.org@gmail.com

通識專業眼

可持續發展不是只談三方平衡

我們在學習可持續發展時，都會討論經濟、社會和環境之間的平衡。經濟上的可持續發展一般指經濟的收益是否能夠維持長期的正增長，社會上的可持續發展則視乎政策是否得到多數市民的支持，而環境上的可持續發展當然是指減少污染和合理地使用天然資源。

其實我們單從字面上的意思去理解「經濟、社會和環境之間的平衡」，並不能夠準確地理解可持續發展這個概念。若因為硬要符合所謂的答題格式，而將三者分別討論的話，只會作繭自縛，因為三者本來就唇齒相依。比起所謂的「三者平衡」，可持續發展中更重要的觀念是「發展在可滿足當代人的需求時，不能夠損害未來世代滿足自己需要的能力」，簡單而言就是不要先使未來錢（資源）。

根據聯合國的解釋，所謂經濟層面的可持續發展，並不是單純地指經濟上的長久收益。聯合國是領導全球發展的組織，當然不能夠只談開源節流。可持續發展的第一步是發展嚴重落後地區的經濟建設，消滅，或至少是減少絕對貧窮，保障發展中地區人民的基本所需。踏出第一步，人民能夠有基本的能力自保，再談環保才有意義。

社會層面的可持續發展亦非只重視市民對有關政策的接受程度，除了一般有關民生的福祉外，減少貧富懸殊的差異更為重要。因為活在貧窮的人，礙於有限的教育、資源和對權益的認識，根本沒有餘裕去和政府或大企業周旋，從合法的途徑去改善生活環境，所以追求合理的財產分配是可持續發展的重要一環。

最後，環境上的可持續發展在正逐步發展的國家，很多時候比經濟發展更加重要，硬要說兩者要平衡反而變得不合理。因為凡是經濟活動都要耗用資源，包括我們一直誤以為是無限供應的潔淨空氣，所以要達至可持續發展，來自大自然環境的資源當然比經濟發展重要，特別是經濟已經達到一定水平的地區。

通稱「布倫特蘭報告」的《Our Common Future》由聯合國出版於1987年，報告對可持續發展有詳盡的解釋，有興趣的老師更可以從聯合國的網頁內容，認識可持續發展的新趨勢。

通識教育科專業發展學會 何嘉謙老師

齊來環保

首個中文保育生物多樣性App面世

世界動物園暨水族館協會（WAZA）推出其最大規模的生物多樣性環保推廣計劃之中文版本。

2010年一份報道指出，中國擁有全球十分一的物種數量，這個豐饒的生物多樣近年正備受威脅。《中國2011至2030年生物多樣性保護戰略與行動計劃》言明政府鼓勵公眾參與保育生物多樣性，但國民對於日漸下降的生物多樣性的認識卻有待提升。聯合國生物多樣性公約（CBD）的報告指，中國以提高公眾認知和參與率為目標，積極推動生態友善的發展，致力促進人類與大自然之間的和諧關係。

「生物多樣性取決於我們」免費應用程式現備有七種語言版本（包括官方中文版）可供下載，並適用於所有流動電話裝置。透過應用程式，用家除可查閱400個動物物種的資料、參加問答測驗和各種遊戲、建立個人動物記錄清單外，更可經Facebook與好友分享你最喜愛的動物、圖片和行動建議。香港海洋公園義務將該應用程式從英文翻譯為簡體中文，務求讓更多人下載和使用此程式。

透過「生物多樣性取決於我們」計劃，世界動物園暨水族館協會及超過300個於世界各地的成員組織致力向社會大眾傳遞一個重要信息：作為生物多樣性的一個重要組成部分，人類正掌握着全球生物多樣性發展的命運。只要我們願意改變生活中的各種小習慣，便足以讓地球變得更好更美。

「生物多樣性取決於我們」亦已登陸微博（http://www.weibo.com/BiodiversityIsUs）將定期更新資料，鼓勵大家身體力行、分享意見，向家人、朋友與同事宣揚守護生物多樣性信息。立即下載「生物多樣性取決於我們」應用程式，從今日起一同守護自然環境！你亦可登入「生物多樣性取決於我們」Facebook專頁按「讚」、透過Twitter（@BioDivUs）追蹤我們，或於YouTube觀賞「生物多樣性取決於我們」短片。

